

**FERRO CARRILES.**

Servicio de Trenes.  
De Palma á Manacor y La Puebla  
8:13 m.—2:25 t. y 4 t.  
De Manacor á Palma y La Puebla.  
3:55 m.—7:55 y 8:15 t.  
De La Puebla á Palma  
4:35 m.—8:20 y 8:40 t.  
De La Puebla á Manacor  
8:20 m.—2:45 y 3:40 t.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**

En la Administracion,  
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,  
Palacio, 2 y 4.

# LA OPINION.

**VAPORES CORREOS.**

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alcan-  
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t.  
Barcelona.—Mier. 2:25 t. Mahon por Alcan-  
te.—Juev. 4 t. Valencia.—Sáb. 2:25 t. Barce-  
lona por Alcan-  
te.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—  
—9 m. Mahon por Alcan-  
te.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon  
—10 m. Barcelona por Alcan-  
te.—Sábado 7 m. Barcelona.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.  
Despacho, de 8 á 11 de la mañana.

**PRECIO DE SUSCRICION.**

**1 PESETA AL MES.**

Suplicamos encarecidamente á nuestros suscritores forenses, tengan la bondad de ponerse al corriente de sus atrasos con esta Administracion lo cual pueden efectuar en la imprenta de D. Bartolomé Rotger—Palacio—4—con lo cual nos evitarán los perjuicios que se causan á nuestra contabilidad.

**LA CRISIS FRANCESA.**

En Paris se discute si el nuevo gobierno que ha de sustituir al de Mr. Ferry se constituirá antes ó despues de la apertura del Parlamento, que ha de inaugurar sus tareas el 28 de este mes.

No admite duda que el ministro actual dimitirá y que ha de sucederle otro en el que estarán representados los dos grupos, izquierda y union republicana, que forman la mayoría de la futura Cámara. Pero cuándo debe verificarse el cambio? Hé ahí el punto dudoso.

Los jefes y directores de la izquierda sostienen que Mr. Ferry debe abandonar el poder antes de que comience el período legislativo á fin de que el nuevo gabinete esté formado cuando éste se abra. Fundan- se para ello en que los actuales ministros están resueltos á retirarse enseguida y no sería oportuno obligarles á permanecer en sus puestos. Creen, por otra parte, que es mas fácil y de mas seguro éxito que la mayoría se agrupe alrededor de un gabinete ya constituido que organizar el ministerio en vista de las tendencias de la mayoría. Si las Cámaras se abren en plena crisis, dicen, ¿quién sabe á dónde podrán llevarnos las pretensiones de cada grupo, las ambiciones y las competencias individuales?

Mr. Ferry, que es el jefe de la izquierda, opina de esta manera, y hay quien vé en sus ideas el propósito de conservarse en el poder, pues no es dudoso que si el ministerio se modificase ahora, podría permanecer en él como ministro aun cuando no conservara la presidencia, lo que no sucederá de modo alguno si dimitte despues que la Cámara haya manifestado disgusto hácia su política. En una palabra: la crisis ántes de la reunion de las Cámaras podría resolverse en una sencilla modificacion ministerial, y esto es lo que pretenden Mr. Ferry y sus amigos de la izquierda.

Los directores y jefes de la union republicana no consideran eso bastante. Quieren un cambio completo de gobierno, y sobre todo un cambio de política. En el gabinete actual domina la izquierda; ellos desean un ministerio del que sea árbitro su grupo, que al fin y al cabo es el mas numeroso y el mas fuerte de todos. Estos sostienen que la crisis no debe plantarse hasta despues de abierta la Cámara, en primer lugar, porque Mr. Ferry y sus colegas deben ir á ella á dar cuenta del uso que han hecho de su autoridad durante el último interregno parlamentario; y en segundo término, porque estiman que no debe formarse nuevo gobierno hasta que se sepa cuáles son las tendencias y aspiraciones de la mayoría. Sólo de esta manera, dicen, podrá ser estable la solucion que se dé á las dificultades pendientes.

Mr. Gambetta opina como estos últimos. Ninguno mas que él, dimitiendo Ferry, puede encargarse de formar ministerio. Y él, que está resuelto á aceptar ese encargo, no lo hará sino despues que sea conocida, bien conocida, la nueva mayoría. Mr. Gambetta no es un ambicioso

vulgar de esos que están á caza de una ocasion cualquiera para encumbrarse; aspira á gobernar su país, pero convencido de las graves responsabilidades que contraerá el día en que se coloque al frente del gobierno, no quiere hacerlo sino despues de haber adquirido la confianza de que no le faltarán medios para desenvolver su política y llevar á cabo todo su pensamiento. Si resulta que no puede formar una mayoría fuerte y compacta capaz de secundarle en esa obra, ni la intentaría siquiera. Antes de intentar quiere convencerse de que lo hará con éxito.

El procedimiento referido por Monsieur Gambetta es despues de todo, el mas parlamentario y el que mas se acomoda á las exigencias del régimen constitucional. Desea que el ministerio Ferry vaya á las Cámaras, que en ellas se discuta su política y que si del debate resulta la necesidad de la crisis y la conveniencia de un nuevo gobierno, así como la posibilidad de formarlo y de que tenga probabilidades de duracion y garantías de estabilidad, se constituya. Mr. Gambetta obra en este punto como previsora y prudente y su conducta puede servir de modelo para muchos que, sin tantos títulos como él, se llaman hombres de Estado.

Todo hace creer que los sucesos se ajustarán á esa pauta y que las cosas ocurrirán como la union republicana desea y Monsieur Gambetta imagina. Si Mr. Ferry presentara la dimision antes del 28 de octubre, es probable que el presidente de la República ruegue á los actuales ministros que conserven sus carteras hasta despues que se abran las Cámaras y su actitud le señalen como debe resolver la crisis.

(El Liberal.)

**LA RAZA MALDITA.**

Mil ochocientos cuarenta y ocho años hace que la redencion de una parte de la humanidad fué causa de maldicion para una raza entonces floreciente y hoy victima de iniquas persecuciones.

«Así andarás tú por los siglos de los siglos,» dicea que dijo Jesucristo á Ahsaverus, al obtener de éste la contestacion «Anda, anda» en vez del sorbo de agua que aquel le pedia al subir las cuevas del Calvario.

Los que tal frase recuerdan, no habrán olvidado las sublimes palabras del perdón que á sus verdugos dirigió el propagador de las doctrinas igualitarias: cuando clavado en la cruz, aniquilado, mas por los sufrimientos morales que por los materiales tormentos, sintió el Nazareno que la muerte invadía su ser, coronó el edificio social, cuyas bases tan seguras echara con el magnífico «Padre, perdónalos, pues no saben lo que se hacen.»

Y á pesar de la religiosidad de una disposicion formulada en tan supremo momento, los que se jactan de seguir y conservar las doctrinas del Maestro, han desobedecido siempre el mas sagrado de sus preceptos. Olvidando las frases de perdón, se atienen solo á las que en un momento de abatimiento moral pronunciara Jesucristo.

El estigma que sobre la frente de los judios pudo ser marca de baldon ó desprecio, no ha podido borrarse á pesar del transcurso de los siglos; la maldicion que sobre los verdugos del Salvador pesara un día, se ha ido transmitiendo de generacion en generacion y hoy, en pleno siglo diez y nueve, aun cierra, como pesada losa, á los hebreos la ancha via abierta por la civilizacion y por el progreso.

Las naciones europeas, unas les arrojan de su seno, despues de haber enriquecido gracias á ellos sus territorios; otras las cierran las puertas por las que ellos difundirían la vida á comarcas poco menos que sumidas en la miseria.

¿A qué es debida esta consigna casi universal? ¿á causas políticas, sociales ó mercantiles? No: débese únicamente á causas puramente religiosas.

Aquellas podian hacer perecer á César á manos de un Bruto; estas han motivado siempre grandes catástrofes, desde las horribles ejecuciones del Circo hasta la bárbara matanza de San Bartolomé: aquellos podian privar del agua y del fuego á un ciudadano romano, dentro de Roma; estas privan del agua y del fuego á toda una raza y en una buena parte del mundo.

El odio religioso; hé aqui la pasion que motiva las mayores hecatombes, hé aqui el origen de las persecuciones de que son objeto los hebreos.

Los que para negarles todo asilo le acusan de perturbadores del orden moral, mienten; los que les tachan de especuladores ó de miserables usureros, mienten tambien; los que les suponen un odio hácia todos los que á su raza no pertenecen, erigen en ellos lo que en si sienten.

Si solo el fanatismo religioso que todavía ejerce desgraciadamente funesta influencia en algunas naciones, es causa de que la raza mas laboriosa, quizás de cuantas pueblan el orbe, la mas inteligente en materias mercantiles, la que mas beneficios puede reportar al país en que se establece, se encuentre sin patria, condenada á errar incesantemente justificando así la leyenda de Ahsaverus.

En nuestra España tenemos vivo ejemplo de ese aserto. Apenas se indicó la idea de abrir á los hebreos las puertas de la antigua patria: de que tan ignominiosamente les expulsaron los reyes harto bien designados con el nombre de católicos, toda la prensa reaccionaria, la que rompe lanzas en pro de la momificada unidad religiosa, la que clama de día en día contra la unidad de Italia, la que exige con frases destempladas el restablecimiento de un poder temporal injusto é irrisorio, esa prensa, declamamos, se apresuró á combatir la idea, con la misma saña con que hubiera combatido á los mayores enemigos de la nacion española.

Prudente conducta! La presencia de los judios ninguna ventaja hubiera reportado á la causa católica, por mas que las reportara á la causa nacional. Los que tanto han falseado las democráticas doctrinas sintetizadas en el Gólgota, convirtiéndolas en un círculo de hierro que cada vez se va estrechando mas y mas, no pueden sostener la comparacion con los que ostentan como primera enseña los preceptos del Decálogo, y amoldan las condiciones de accidente de su religion á las circunstancias que varían trascendentalmente á cada paso.

Esta es la segunda de las causas del odio que hoy algunas sectas religiosas, especialmente el catolicismo, profesan á los infelices hebreos. La primera la hemos indicado ya: El perdón que de la victima alcanzaron los verdugos no ha pasado á las posteriores generaciones: estas solo han conservado el recuerdo de la maldicion.

¿Cuántas maldiciones no han de pesar en su día sobre los que en las inquisitoriales hogueras continuaron la obra de los judios, dando infame y horrible muerte á tantos redentores de la humanidad!

**LA OPINION.**

Cumplimos con un deber político publicando en lugar preferente la reseña que hace *El Globo* de la reunion de la minoría parlamentaria de nuestro partido.

El espectáculo que está dando la democracia gubernamental, atrae de día en día las miradas de aquellos políticos que estimando á su patria mas que todo, desean hermanar con vinculo indisoluble el orden con la libertad, la república con los intereses permanentes, y el progreso indefinido con el desenvolvimiento natural de las reformas.

Mientras las fracciones democráticas que han intentado monopolizar la democracia y el progreso, se descoyuntan y trituran, el posibilismo afirma sus principios de una manera tan clara y definida que no es posible dudar de sus propósitos, ni el país temer que al llegar al gobierno, comprometa la paz pública, ni se entregue al trabajo demoleedor que constituye el programa de los partidos que adoptan la fuerza, como el necesario y único para conseguir la trasformacion á que aspiran.

Nosotros por nuestra parte, inspirándonos en los sanos principios de nuestra bandera, proseguiremos la propaganda pacífica que tantas adhesiones nos ha traído, seguros de llegar en día no lejano á la meta de nuestras esperanzas; interim enviamos hoy los plácemes mas entusiastas á la ilustrada minoría republicana histórica del Congreso y del Senado, á que ofrecemos nuestro modesto y decidido apoyo.

**REUNION PARLAMENTARIA DE LOS REPUBLICANOS HISTÓRICOS.**

Los senadores y diputados de nuestro partido se reunieron anoche en la seccion tercera del Congreso. A pesar de que trataban nuestros correligionarios de confirmar cuantas declaraciones capitales se han producido y cuantas reglas de conducta se han dado en el interregno parlamentario, no hubo debate alguno por la unanimidad perfecta que reina en nuestro partido, tanto dentro como fuera de las Cámaras.

Como quiera que no haya en el Parlamento ninguna de las otras fracciones del antiguo partido republicano, decidieron nuestros amigos para evitar confusion de terminos, tomar la denominacion de minoría republicana histórica, con lo cual queda bien claro el sentido y la significacion que tienen todos nuestros correligionarios desde la fecha en que se constituyó el último gobierno legítimo de la república española, destruido por la votacion intransigente de la madrugada del tres de Enero.

La representacion parlamentaria de los republicanos históricos decidió afirmar sus principios: la República institucion que responde á la soberanía nacional; los derechos naturales del individuo tal como les ha entendido la democracia siempre; y el sufragio universal completado por la instruccion primaria gratuita y el servicio militar obligatorio. Igual decision á favor de nuestras conocidas leyes de proce-

der y de conducta. Todos los senadores y diputados convinieron en mantener la benevolencia, ya en tantas ocasiones explicada y arraigar los hábitos de legalidad tan extendidos ya y aceptados en toda la democracia española. Nuestros amigos no irán ni con los federales, ni con los monárquicos; no aceptarán ni transigencias serviles con instituciones radicalmente contrarias á nuestras instituciones fundamentales ni la insensatez de alzar la revolución violenta á la categoría de un principio y convertirlo en eterno sistema de conducta cuando solo debe ser el remedio heroico y último á una desesperacion irremisible.

Consecuente con su conducta legal, decidida por conservar y extender su organizacion electoral y parlamentaria, la minoría republicana decidió que los designados por los comicios para una y otra Cámara, segun decisiones anteriores del partido y su directorio, formarán el núcleo del futuro comité central, que se constituirá definitivamente cuando concluyan las segundas elecciones, las cuales deben aumentar con algunos votos nuestra representacion en ambas Cámaras, á cuyo tiempo convocarán á todas las provincias, para que cada cual envíe su delegado y pueda la comunicacion entre todos, afirmar y robustecer nuestra concreta política.

La democracia histórica convino unánimemente en afirmar cada día con más vigor la autoridad, la disciplina, la organizacion en el partido, tanto más fuertes y duraderas, cuanto que se hallan fundadas en el pensar y en el sentir unánime de todos nosotros, que no sentiremos ni los desfallecimientos de la desesperacion, ni las impaciencias del egoísmo, seguros de que prevalecerá una causa, la cual contiene la verdadera fórmula del liberalismo contemporáneo. Despues de esto, saludó y felicitó la minoría unánime á la prensa, á los electores y á los comités del partido republicano histórico.

Convino además, tambien por unanimidad, la intervencion que debian tomar los diputados en los debates del Mensaje y las declaraciones que debian hacerse conformes con todo cuanto se ha dicho en el periodo electoral. Nombróse presidente de la reunion de ambas minorías al señor Castelar y secretario al señor Martínez Pacheco, y se decidió tener por lo menos una reunion semanal. Asistieron del Senado los señores Calzada, Vazquez Lopez, Ortiz de Pinedo, Güell y Renté y Ziburo; del Congreso los señores Castelar, Fiol, Gil Berges, Moreno Rodriguez, Martín de Ollas y Martínez Pacheco. No asistió el señor Encinas por hallarse enfermo, ni los señores Maissonave, Anglada y Almagro, por hallarse ausentes; pero estamos seguros de que se adherirán á las resoluciones unánimes de la representacion parlamentaria de nuestro partido, el cual mostró una vez más su perfecta unidad de miras y su robusta disciplina.

Dice «El Correo»:

Como nosotros, «El Liberal» creia que el Sr. Martos obtendria mayoría de votos en la reunion de ayer, y el resultado contrario, lo explica el colega de este modo:

«La creencia—dice—era fundada; contábase con voto de senadores del partido, de los cuales solo los señores Merelo y Montero Rios (D. José) tomaron parte en la votacion, y con los de algunos diputados y representantes que no llegaron á emitir su sufragio. Por otra parte, á última hora los amigos de los señores Zorrilla y Salmeron vieron robustecidos con los votos de los representantes de algunos periódicos, con los cuales, hasta entonces, no se habia contado.»

Y que el apreciable colega no las tiene todas consigo, considerando, por el contrario, que las cosas presentan un cariz diametralmente opuesto á soluciones conciliatorias, lo demuestra este otro párrafo que á continuacion copiamos:

«Las izquierdas se reunirán esta tarde en el casino para convenir los términos de la proposicion que ha de dar origen á los interesantes debates que darán principio esta noche en el comité.»

Tambien los representantes de la derecha se reunirán en casa del Sr. Martos hoy de doce á una de la tarde con el mismo objeto.

La fórmula del Sr. Martos consisten en

afirmar la república y la lucha legal.

El telégrafo ha llevado al «Figaro» de Paris una grave noticia de Roma.

El Papa; al recibir el día 4 una diputacion de romanos, que le presentaba una manifestacion, suscrita por 30,000 firmas, á propósito del aniversario del plebiscito que pronunció la anexion de Roma á Italia, declaró con frase conmovida que, prosiguiendo como prosigue su obra la revolucion, Su Santidad se verá obligado tal vez á salir de Roma, no para preservar su persona, sino para poner á salvo la independencia y la dignidad del Pontificado.

Estas han producido muy profunda impresion. Es la primera vez que Leon XIII ha hablado de eventualidad de su partida.

Una correspondencia dirigida desde Roma á un periódico de Paris, dá como cierta la salida del Vaticano de Leon XIII.

Entre otros datos referentes al próximo abandono por el Papa, de la ciudad eterna, hay uno de verdadera importancia: todas las noches, y aun algunas veces en pleno día, salen del Vaticano y se dirigen á la embajada Austriaca, grandes fargones cargados de objetos preciosos y de documentos escogidos entre los más importantes de los archivos.

A juicio de periódicos conservadores bien informados, ningun prelado ni autoridad eclesiástica alguna, intervendrán en las escandalosas disputas con que los diarios carlistas están dando á la católica España alto ejemplo.

Se conoce que la reprimenda que por causas idénticas sufrió de boca del señor Carovas del Castillo un reverendo purpurado, ha quitado á todos la voluntad de mediar entre cabecillas ojalateros y facciosos.

Dice *El Liberal*:

«En el caso probable de que el comité desautorice directa ó indirectamente el sentido de la conducta política que mantienen los Sres. Martos y Montero Rios, votando determinadas conclusiones, estos y todos sus amigos se retirarán del comité y dirigirán un manifiesto al país que, á la vez que explique las causas por las cuales dejan de pertenecer al partido democrático progresista, consigne los principios ó bases cardinales en que inspirarán su futura política.»

Segun tenemos entendido, con pocas diferencias serán estos:

Constitucion de 1869 progresivamente interpretada.

República.

Exclusion de toda tendencia federal orgánica é inorgánica.

Lucha legal.

Este manifiesto le suscribirán los Diputados y Senadores, ex-diputados y ex-senadores, representantes de provincias en el comité local y representantes de la prensa.»

En el caso probable de que sucediera esto, creemos nosotros que la opinion habrá de inclinarse hácia la política que mantienen los Sres. Martos y Montero Rios, dejando al Sr. Ruiz Zorrilla completamente desautorizado.

Ya veremos.

El comentario es de la *Correspondencia Ilustrada*.

En los círculos democráticos martistas y zorrillistas se percibe más calma que en los días anteriores, y hasta creen algunos que podrá venirse á fórmulas conciliatorias; pero esto no lo quieren los íntimos del Sr. Martos, y sobre todo lo repugna el Sr. Montero Rios.

Palabras de la «Correspondencia Ilustrada» periódico constitucional, al dar cuenta de la reunion de la representacion parlamentaria de los republicanos históricos cuya presidencia lleva el eminente Castelar.

Protestaron de querer establecer alianzas con los demócratas dinásticos ni con los federales, rechazando sobre todo, como insensato, todo procedimiento de fuerza como sistema de conducta, y á cuyo extremo creen que sólo debe apelarse como remedio heroico y último para una desesperacion irremediable.

Palabras de el «Mensajero» órgano de nuestro partido en Valencia.

Nuestra benevolencia, nuestros procedimientos pacíficos y legales, no relegan al olvido los supremos recursos, los heroicos esfuerzos, los grandes medios de acabar con todas las tiranías.

Un corresponsal resume en los siguientes términos la carta del Sr. Zorrilla de que, dicen ha sido portador el Sr. Escoriza.

«La revolucion va á estallar de un momento á otro; y no porque el Sr. Zorrilla cuente con fuerzas respetables, capaces de llevar á cabo la revolucion en un momento dado; no; sino porque el «pueblo» está «ya cansado de la tiranía de los Borbones.» Y para el día de la revolucion tan próximo que el Sr. Ruiz Zorrilla tiene ya formado el ministerio, es necesario que las fuerzas revolucionarias estén perfectamente organizadas y sometidas á una jefatura única. El Sr. Martos y la Junta no sirven para el caso, por lo cual en adelante los comités deben entenderse solo con el señor Ruiz Zorrilla. El Señor Martos ha demostrado una vez más su incapacidad política, por lo cual el día del triunfo, no podrá desempeñar ningun puesto activo.»

## SECCION LOCAL.

**Ha sido objeto de los mas vivos** comentarios la desaparicion y muerte de un hombre de oficio curtidor, el cual habiendo ido á pescar el domingo último con algunos de sus amigos se separó de éstos y fué encontrado cadáver el día siguiente.

Varios de nuestros colegas dan esta noticia adornándola con detalles más ó menos exactos, de los cuales los más verídicos y aproximados á la verdad son los que publica el *Ancora* en los siguientes términos:

«Unasensible desgracia ha llamado estos días la atencion del público. Fueron el domingo unos amigos á pasar un día de campo, y, llegada la hora de la comida, uno de ellos se separó para tomar un atajo, con intento de reunirse á los compañeros en el punto designado. Como tardase, volvieron los compañeros en su busca, sin lograr descubrir el menor rastro, sufriendo el desconsuelo de tener que restituirse á su casa con la triste noticia de su desaparicion.»

El lunes repitieron las pesquisas que resultaron igualmente infructuosas, y sólo pudieron averiguar que á las tres de la tarde del domingo se le habia visto pasar por una alquería en que le brindaron á descansar para enjugarse la ropa que llevaba mojada, pero él rehusó detenerse, y pidió la direccion de la carretera de Palma.

Ayer la fuerza de carabineros, que ya tenia noticia de la desaparicion, encontró su cadáver, y de las circunstancias del lugar, parece resultar que el infeliz, al tomar la direccion de la carretera de Palma, equivocó la senda, y se dirigió hácia el mar, encontrándose al llegar la noche perdido en aquellos parajes. Su edad, sus accidentes el frio y el cansancio debieron de rendirle, y la tardanza en recibir auxilio habrá acabado con su vida.

Ha acontecido esta desgracia en Santa Ponsa, término de Calviá.

El difunto era soltero, de oficio curtidor.

Que Dios le haya acogido en su seno.»

**La concurrencia que asistió al cementerio** en el día de anteayer fué numerosa como todos los años, viéndose aquel sagrado y fúnebre recinto completamente atestado desde las primeras horas de la tarde por infinitas familias que allí concurren con el deseo de tributar á los que en vida fueron seres queridos y son despues de muertos no menos queridos recuerdos, una lágrima; un suspiro ó una corona á su memoria.

Innumerables fueron tambien las sepulturas en las cuales se veían arder blandones y hachas funerarias y no pocas las que ostentaban vistosas coronas y sentidas inscripciones en las cuales se veía retratada la piedad en unas, el dolor en otras y en algunas la vanidad, que logra siempre tomar una plaza aun en medio de los sentimientos más íntimos y de las más espontáneas manifestaciones.

La policia del cementerio tuvo mucho que aplaudir lo mismo que las disposiciones de la Alcaldía respecto á la conservacion del orden en el camino y á la seguridad de las personas, con relacion á los carruajes, ninguno de los cuales transitó por él durante las horas prevenidas

en el bando que con oportunidad se publicó.

Tambien los templos estuvieron muy concurridos en la tarde de anteayer y en la mañana de ayer por numerosos fieles que iban á orar para sufragio del alma de los parientes y amigos que han fallecido.

Digamos, además, en honor de la verdad que no ha llegado á nuestra noticia se haya cometido transgresion ni irreverencia alguna á pesar de la inmensa muchedumbre de gente de todas clases que circuló, lo cual es una prueba tangible de que el pueblo empieza á comprender el uso que hacer debe de su libertad, respetando lo primero de todo la libertad y el derecho de cada uno.

**Algunas personas han observado** con estrañeza que el día de la fiesta de Todos los Santos se diese funcion en el Teatro-Circo Balear.

En efecto, se sabe que en esta capital ha sido siempre costumbre tener cerrados los teatros y establecimientos en donde se celebrasen espectáculos públicos en semejante día. Mas á nuestro juicio no debe esto ser objeto de censura por cuanto es la asistencia á ellos simplemente voluntaria y si falta alguna hubiere debería recaer primero sobre los asistentes que pudieran haberse excusado de concurrir.

**Se ha repartido ya el cuaderno último** de la interesante obra que con el título de *Flora Balear* ha escrito y dado á la estampa el inteligente catedrático de Física y Química de este Instituto Balear D. Francisco Barceló y Combis.

La ciencia, pues, contará de hoy mas con un pequeño tesoro, que de tal naturaleza consideramos al libro en cuestion, toda vez que da mucha luz respecto de no pocas de las plantas que contiene y describe, algunas de ellas hasta ahora no bien estudiadas y otras absolutamente no conocidas por los sabios é inteligentes en la espinosa ciencia de la botánica, por lo que felicitamos una vez mas al Sr. Barceló por su impropio trabajo del cual tanto partido ha sabido sacar y tanta honra le acarreará por cuanto coloca su nombre al lado del de los más distinguidos de los hijos de nuestro país.

**Segun leemos en el «Comercio» de ayer**, la Junta de Sanidad (suponemos se referirá á la Provincial) ha celebrado session para acordar lo conveniente acerca de las precauciones por las que la prensa clama en vista de la viruela que hay en la vecina isla y las noticias que sobre el cólera y su existencia en algunos puntos se han dado.

Alegrámonos sinceramente de que haya sido convocada la susodicha corporacion cuyos acuerdos esperamos conozca el público para devolverle la tranquilidad de que no disfruta en vista de los peligros que tanto por la parte de Mahon, como de la costa africana parecen amenazar-nos.

**Ha desaparecido completamente** la abundante nieve que cayó el domingo y lunes en nuestras montañas, tal vez á consecuencia de haber rodado el viento al S. O. el cual sopló con alguna fuerza en todo el día de ayer elevando algunos grados la temperatura y devolviéndonos el bienestar que habíamos perdido á consecuencia del frio intenso que se dejaba sentir.

**El vapor-correo «Menorca» ha fondeado** á las ocho de esta mañana en este puerto procedente de Mahon, conduciendo la correspondencia pública, diez y seis pasajeros vefectos.

**A pesar de lo que un colega habia** afirmado y de cuya noticia nos hicimos eco, no se prorogará la apertura de la próxima temporada teatral, sino que tendrá principio el sábado próximo poniéndose en escena, como ya dijimos ayer la ópera *Faust*.

Dicesenos que aun cuando la empresa ofreciese poner en escena los *Hugonotes* en la primera decena no será esto posible por no encontrarse todavía en esta capital el tenor Sr. Vila, que no podrá venir hasta el sábado ó el lunes, debiendo debutar en el *Ballo in Maschera* segun contrata, pero que aquella magnífica produccion del inmortal Meyerbeer se pondrá indefectiblemente á principios de la segunda decena.

**En un colega local hallamos la noticia** de haberse constituido en Barcelona de un modo definitivo la *Academia de la Lengua catalana* de la cual forman parte nuestros paisanos D. Mariano Aguiló y Fuster, D. Miguel Victoriano Amer, don Tomas Forteza y D. Jerónimo Roselló con otros distinguidos literatos catalanes,

**CORREO DE AYER.**

Madrid 29.

—Dice *El Diario de Tarragona*, que se habla de una nueva irregularidad descubierta en la Administración de aquella provincia, e asistente en la falsificación de recibos del empréstito forzoso.

—Noticias de Argel.

—Dicen de Tlemcem, que la entrevista que tuvieron con Bu-Amema en Figuig Si-Sliman y Si-Kaddor, ha dado por resultado un grave disentiimiento por parte del segundo.

—El rumor de una próxima incursión de Si-Sliman toma de día en día mayor consistencia.

Las noticias que se tienen de todos los puntos del Sudoeste confirman este rumor.

—Segun dice un telegrama de Bona, el día 19 fueron asesinadas 14 personas cerca de Souk Arras.

—El estado sanitario de las tropas que operan en el Sur de esta provincia está muy lejos de ser satisfactorio.

La fiebre intermitente, tifoidea y la disenteria hacen grandes estragos en las columnas.

Madrid 31.

—En mayo de 1882 se celebrará una Exposición regional en Villanueva y Geltrú.

—En el Centro Militar Español se verificó anoche la elección de la Junta directiva, obteniendo para la presidencia el general Lopez Dominguez 457 votos; general Ibañez 329; Arteché 2 y dos papeletas inútiles.

El escrutinio de los demás cargos continuaba á una hora avanzada de esta madrugada, pero se tenía por seguro el triunfo del contra-almirante Sr. Montojo para la primera vice presidencia, y de los Sres. Ferreras, Estevez y Ordax para los cargos de tesorero, contador y bibliotecario respectivamente.

También circulaba para el cargo de vice-presidente la candidatura del general Salamanca.

—Aunque nada hay definitivamente resuelto, posible es no se realice el anunciado viaje de la corte á Portugal para la inauguración de la Exposición de arte retrospectivo que ha de celebrarse en Lisboa. El motivo de la suspensión del viaje no es otro, segun parece, que la delicada situación en que se encuentra S.M. la reina Cristina, y el temor que abrigan los médicos de que las fatigas de un viaje puedan ser causa de ligeras indisposiciones como la que acaba de sufrir recientemente.

—Se asegura en Zaragoza que los señores Sagasta, Martínez Campos y Albareda, asistirán á la inauguración de las obras del ferro carril de Canfranc.

Con este motivo la diputación ha presupuestado la cantidad de 16.000 duros, destinada á festejos.

—Los periódicos portugueses insisten en que nada se ha tratado sobre el anunciado matrimonio del principe heredero de Portugal.

—La pastoral del arzobispo de Dublin, leida en todas las iglesias de Irlanda, condena el manifiesto de la Liga Agraria y la recomendación á los colonos de no pagar sus respectivos arrendamientos.

—Leemos en *La Publicidad* de Barcelona:

«Se nos dice que por disidencias con los gariteros y otras causas se han declarado en huelga los jugadores de esta ciudad.»

—Ayer publicó el *Diario Oficial* de Francia un decreto aprobando la próroga de los tratados de comercio entre Francia, Portugal y España.

—Dice nuestro colega *El Correo* que, segun noticias de buen origen, recibidas de Marruecos, parece que Bu-Amema está acabado en Uad-Erretb, cerca de la kabila de Dza-Mani, con unos 10.000 ginetes y 20.000 infantes, procedentes de varias kábilas. Las kábilas de la Montaña se hallan sublevadas contra sus gobernadores; la de Eljaiat ha saqueado y destruido la casa del gobernador, y las de Buir y Mostaral han sitiado á Uasas, habiéndose refugiado una parte de sus moradores en Fez, temiendo los atropellos de éstas horas salvajes.

—Pronto terminará; segun nuestras noticias, el arreglo del personal en el minis-

terio de la Gobernación, y del que parece resultarán economías de alguna entidad.

**CARTA DEL SR. RUIZ ZORRILLA.**

Hé-aquí la de que tanto se ha hablado, recibida por un caracterizado individuo del partido progresista democrático:

«Paris 21 de octubre 1881.

Mi querido amigo: La situación de algunas provincias y la actitud de Montero Rios me aconsejaron suplicar al presidente de nuestra junta directiva, que de acuerdo con los individuos de la misma aplazara la reunion del comité central.

Aunque no he recibido todavía contestación á mi carta, temo que no hayan creido conveniente acceder á mi ruego. Por si así fuese, quiero cumplir con el deber de contestar á los que me han consultado sobre la elección de representante.

Mi política es, como siempre, de guerra á todo lo que procede del hecho de Sanguito; mi opinion, que nunca debimos ser benévolos para con el gobierno del 8 de febrero, y que aun conviniendo en los primeros momentos, debemos variar despues de haber visto lo que ha ocurrido en las elecciones y haber leído el discurso de la corona.

Es, pues, mi consejo, que se elijan representantes que defiendan esta política y la hagan triunfar en la Asamblea de nuestro partido. En una palabra, que el comité decida la lucha contra todo lo existente por los medios que nos ofrezca la legalidad, sin prescindir, imitando á nuestros adversarios, de los que podamos allegar en otro terreno.

Si usted cree, como ha creido siempre, esto mismo, yo le suplico que así lo diga en la reunion que ha de elegir el representante de esa provincia, debiendo tener la convicción de que así interpretamos la opinion y secundamos el deseo de la mayoría de nuestros correligionarios en España.

De usted su afectísimo amigo y correligionario

Manuel Ruiz Zorrilla.

68.—Avenue Kleber.»

Paris 28.

Imparcial.—Madrid.

Immensa concurrencia asistia hoy á la apertura de las Cámaras, con especialidad á la de diputados.

En ésta ocupa la presidencia Mr. Guichard, decano de edad.

Mr. Luis Blanc pide la palabra para sostener una proposición, acordada en la junta que ante: de abrirse la Cámara habian tenido los diputados de la extrema izquierda.

Es una proposición reglamentaria que sostiene el principio de que no debe elegirse presidente provisional, aun cuando el reglamento lo consigne, porque la Cámara actual no debe, en cuestiones de reglamento, considerarse obligada por los acuerdos de la Cámara anterior.

Habiendo negado el presidente la palabra á monsieur Blanc, produce un tumulto que dura largo rato. En medio de él, Mr. Douville, de la izquierda, se lanza hácia la tribuna é intenta subir á ella. Los ngieres le cierran el paso. Uno de ellos cae al suelo. Confusion espantosa. Gritos.

Restablecida al fin la calma, se procede á la elección de Presidente, en la cual toman parte 346 diputados. Mr. Gambetta obtiene 316 votos, contra 29 otorgados á Mr. Brisson. El resultado de la votación es acogido con aplausos.

Durante el escrutinio les Mr. Guichard un telegrama comunicado por el ministro de la Guerra participando que Keruan abrió sus puertas el día 26 á la columna Ettienne, entregándose incondicionalmente. La lectura de este despacho dspierta vivo entusiasmo.

En los pasillos es muy comentada la elección de Mr. Gambetta. Consideráse éste como un triunfo muy superior á cuanto se esperaba, puesto que el número de votos obtenidos representa la mayoría absoluta y todavía un sobrante de 38 votos.

La sesión del Senado desanimada. Julio Simon no interpelará al gobierno hasta que haya visto explanadas las interpelaciones que se anuncian en la otra Cámara.—*Cárcer.*

—La casa en que vive el señor D. Mauricio Lopez Roberts en la calle de San

Miguel fué robada ayer mañana.

Los ladrones se llevaron algun dinero varios objetos de valor.

—Segun las últimas noticias del Afghánistan, el exemir Egoubkan, completamente derrotado por su rival, ha buscado un refugio en Persia.

La ocupación del Herat por el nuevo emir ha sido plenamente confirmada.

**Correo de Filipinas.**

Las noticias que ayer recibimos alcanzan al 21 de setiembre.

—La noche del 15 fué terrible para los habitantes de Manila. Un gran incendio destruyó edificios enteros, dejando en la miseria aun considerable número de personas.

A las doce de la referida noche se notó que salía humo de una tienda denominada *Las Modas de Paris*, establecido en la Escolta. Mientras la alarma cundia, el incendio se propagaba por todo el edificio, no dando á sus habitantes tiempo mas que para ponerse en salvo.

De esta casa las llamas se comunicaron á las del lado y despues á las de enfrente, presentando el incendio caracteres aterradores á los pocos momentos.

Los bomberos, las autoridades, marineros y militares hacian esfuerzos colosales por dominar el siniestro, resultando impotentes para ello. Pero el trabajo y la constancia triunfaron al fin, y á la madrugada del día siguiente se consiguió aislar el fuego.

Las casas reducidas á escombros son: *Hotel de Madrid*, en cuya planta baja se hallaban los establecimientos *A las Modas de Paris*, *Bota de oro* y *Las Novedades*.—Casa en que estaba el *Bazar español* y el *Martillo de Calero* é hijo.—Casa y botica del Sr. Piitt.—Casa y tienda de Tarachand; casa é imprenta *La Barcelonesa*; casa y almacén de la viuda de Gomez; casa y café *La Campana*, casa é imprenta *Ciudad Condal*; casa y tienda *Bazar Luzon*; casa y tienda Borri hermanos; parte de la casa del Sr. Gordoncillo y parte de la del Sr. Cembrano; mas los desperfectos ocasionados en otras inmediatas.

Seis marineros del *Marqués del Duero* resultaron heridos, dos de ellos gravemente y otro con la cara quemada.

También sufrieron heridas y lesiones de menor importancia un soldado de artillería, que cayó á la calle desde un tejado, otro de ingenieros y tres presidarios.

Tal fué la magnitud de la catástrofe, que por un momento se pensó hacer uso de la artillería para aislar el fuego; pero despues se desistió de poner en práctica este pensamiento.

Dícese que las pérdidas materiales ascienden á un millón de pesos.

—En Tarlac, Candon y Bayombong se han sentido fuertes temblores de tierra. En la última de dichas poblaciones no para día sin que los ruidos subterráneos y temblores dejen de alarmar á los habitantes.

**LOTERIA NACIONAL.**

Administración general de Loterías de la provincia de las Baleares en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la renta en esta Provincia en el sorteo celebrado en Madrid el día 27 del actual:

Con 300 pesetas.

837 3323 6801 8231 8730 9975  
10996 13812 13915 16943 16956 21650  
25578 25586.

Hay billetes de venta á 6 pesetas el décimo para el Sorteo que se ha de verificar el día 7 del actual.

Palma 31 de Octubre de 1881.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

**MATADERO DE PALMA.**

NOTA de las reses degolladas en este establecimiento ayer día 2 de Noviembre de 1881.

| R. ESSES.  | MA-CHOS. | HEM-BRAS. | TO-TAL. | Recaudado por derecho. |      |
|------------|----------|-----------|---------|------------------------|------|
|            |          |           |         | Petas.                 | Cts. |
| Vacunas .  | 4        | 2         | 6       | 6                      | »    |
| Lanares .  | 40       | 24        | 64      | 6                      | 40   |
| Cabrias .  | 1        | »         | 1       | »                      | 10   |
| Cerdosas . | 14       | 9         | 23      | 16                     | 50   |
| Totales .  | 59       | 35        | 94      | 29                     | 00   |

Palma 3 de Noviembre de 1881.

—El empresario.—P. O.—ANGEL BONNIN.

**CARRUAJES FÚNEBRES DE PALMA.**

NOTA de los cadáveres trasportados ayer día 2 de Noviembre de 1881.

| EN CAR- RUAJE DE | VARO- NES. | MUJE- RES. | TOTAL. | Cantidad recaudada. |      |
|------------------|------------|------------|--------|---------------------|------|
|                  |            |            |        | Pts.                | Cts. |
| 1.ª clase.       | »          | »          | »      | »                   | »    |
| 2.ª clase.       | »          | »          | »      | »                   | »    |
| 3.ª clase.       | 3          | 1          | 4      | 32                  | »    |
| 4.ª clase.       | »          | 1          | 1      | »                   | »    |
| Totales.         | 3          | 2          | 5      | 32                  | »    |

Palma 3 de Noviembre de 1881.

—El empresario, *Jaime Gibert.*

**TELEGRAMAS PARTICULARES.**

Madrid 2 á las 5 t.

(Recibido en Palma á las 11'4 n.)

En el Congreso se discute la contestación al mensaje.

Ha habido una ruptura entre los radicales: Se cree se formará un nuevo partido.

Los conservadores han triunfado en las elecciones municipales en Inglaterra.

En las elecciones en Alemania ha sido derrotado Bismarck.

Ha habido desórdenes en Irlanda,

Interior, 28'90.

Exterior, 29'10.

Bonos, 100'25.

**ULTIMAS COTIZACIONES.**

|   |     |     |
|---|-----|-----|
| Madrid 3 p S . . . . .                          | 28  | 775 |
| Barcelona . . . . .                             | 28  | 80  |
| Palma . . . . .                                 | 28  | 80  |
| Paris . . . . .                                 | 25  | 80  |
| Coloniales . . . . .                            | 128 | 00  |
| Nortes . . . . .                                | 151 | 75  |
| Banco de España . . . . .                       | 00  | 00  |
| Empréstito de Cuba . . . . .                    | 00  | 00  |
| Francias. (nuevas) . . . . .                    | 00  | 00  |
| Orenses . . . . .                               | 00  | 00  |
| Banco de Castilla . . . . .                     | 00  | 00  |
| Ebros . . . . .                                 | 00  | 00  |
| Noroestes . . . . .                             | 00  | 00  |
| Almansas . . . . .                              | 00  | 00  |
| Alicantes . . . . .                             | 123 | 75  |
| Subvenciones . . . . .                          | 49  | 00  |
| Amortizable . . . . .                           | 49  | 60  |
| Obligaciones de los F. C. de Mallorca . . . . . |     | par |

**VALORES LOCALES.**

| ACCIONES.                            | DINERO. |               |
|--------------------------------------|---------|---------------|
|                                      | Duros.  | PAPEL. Duros. |
| Cambio Mallorquin . . . . .          | 77'50   | 00            |
| Seguro Mallorquin . . . . .          | 8'50    | 00            |
| Crédito Balear . . . . .             | 104     | 00            |
| Ferro-carriles de Mallorca . . . . . | 70'50   | 00            |
| Id. de Alaró . . . . .               | 00      | 20            |
| Harinera Balear . . . . .            | 60'50   | 00            |
| Docks almacenes generale. . . . .    | 61'00   | 00            |
| Vidriera Balear . . . . .            | 00      | 00            |
| Alfombrera Balear . . . . .          | 00      | 00            |
| Harinera Mallorquina . . . . .       | 63      | 00            |
| Vinicola Mallorquina . . . . .       | 30'50   | 00            |
| Vidriera Mallorquina . . . . .       | 00      | 27            |
| Semolera Mallorquina . . . . .       | 00      | 00            |
| Alumbrado por gas . . . . .          | 98      | 00            |
| La Balear (Seguros incen.) . . . . . | 13'00   | 00            |
| Centro Farmacéutico . . . . .        | 00      | 73            |
| Cordelera Española . . . . .         | 00      | 00            |
| Industrial Algodonera . . . . .      | 00      | 70            |
| Industrial Mercantil . . . . .       | 25'50   | 00            |
| E. M. á vapor La Islaña . . . . .    | 82      | 00            |
| Empsas Marítimas á vapor . . . . .   | 80      | 00            |
| Fábrica de sal de Ibiza . . . . .    | 00      | 00            |
| La Cortezera . . . . .               | 00      | 00            |
| Comercial Agrícola . . . . .         | 10'12   | 00            |

